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У артыкуле разглядаюцца даследаванні замежных вучоных аб стараверах 
Паўночнай Беларусі. У артыкуле прааналізаваны працы, якія былі апублікаваныя

1 Артыкул падрыхтаваны ўходзе працы па тэме «Фольклорное осмысление и интерпретация исто­
рии в традиционной культуре белорусов Подвинья конца XIX -  начала XXI вв.», якая выконваецца ў 
рамках задания 1.2.06 «Фольклорное наследие белорусов в современном славянском мире: параллели, 
генезис, локальные особенности» (2016-2020 гг.; № 20160589).
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з сярэдзіны ХХ ст. і да нашага часу. Прыходзім да высновы, што дадзеная пра- 
блематыка цікавіла літоўскіх, латвійскіх і польскіх навукоўцаў. Інтарэс з боку 
літоўскіх і латвійскіх даследчыкаў быў абумаўлены агульнасцю лёсаў стара- 
верскага насельніцтва Літвы, Латвіі і Беларусі. А цікаваць польскіх вучоных 
звязана з даследаваннямі этнакультурных працэсаў у міжваенны перыяд у За- 
ходняй Беларусі, якая ў той перыяд знаходзілася ў складзе Польшчы.

У пасляваенны перыяд у беларускай гістарыяграфіі не было спецыяль- 
ных даследаванняў, прысвечаных стараверскаму насельніцтву. У той жа час у 
1950-1980-х гг. быў апублікаваны шэраг прац па гісторыі і культуры старавераў 
на літоўскіх і латвійскіх землях. Некаторыя з гэтых даследаванняў закраналі і 
старавераў Паўночнай Беларусі. У гэты перыяд вывучэннем старавераў Латвіі зай- 
маліся А.А. Заварына [1], А.А. Падмазаў [2-3], Т.С. Макашына [4]. Старавераў Літ- 
вы вывучалі В.М. Немчанка [5] і М.К. Сівіцкене [6]. Цікавасць да вывучэння гісторыі
і культуры старавераў Паўночнай Беларусі з боку даследчыкаў стараверства ў 
Літве і Латвіі не была выпадковай. У першую чаргу, яна была абумаўлена агуль­
насцю лёсаў стараверскага насельніцтва Літвы, Латвіі і Беларусі. Паколькі адзін з 
асноўных арэалаў пасялення старавераў ва Ўсходняй Еўропе лакалізуецца якраз 
на беларуска-літоўска-латвійскім памежжы, то геаграфічныя рамкі даследаванняў 
часта выходзілі за межы кожнай з краін. А таму пры даследаванні літоўскіх і 
латвійскіх старавераў часта разглядаліся і стараверы Падзвіння.

Сярод усіх работ дадзенага перыяду вылучаюцца даследаванні А.А. Зава- 
рынай па гісторыі і культуры старавераў Латвіі. У 1956 г. яна абараніла дысер- 
тацыю на тэму «Сям'я і сямейны побыт рускага старажыльчаскага насельніцтва 
Латгаліі ў 2-й палове XIX -  пачатку XX ст.». А ў 1986 г. была апублікавана ма- 
награфія А.А. Заварынай «Рускае насельніцтва ўсходняй Латвіі у другой па- 
лове ХІХ -  пачатку XX ст.» [1]. У кнізе А.А. Заварына вельмі падрабязна раз- 
гледзела гісторыю і матэрыяльную культуру старавераў Рэжыцкага, Люцынскага
і Дзвінскага паветаў Віцебскай губерні. Разам з латгальскімі матэрыяламі дас- 
ледчыца прааналізавала і матэрыялы з Паўночнай Беларусі. Пры вывучэнні 
фарміравання рускага стараверскага насельніцтва ва ўсходняй Латвіі даслед- 
чыца вызначыла асноўныя накірункі перасялення старавераў (у якасці адна- 
го з месцаў кампактнага пасялення старавераў вызначыла тэрыторыю ў раё- 
не Друя-Браслаў-Мёры), вылучыла асноўныя этапы пасялення старавераў на 
землях Латгаліі і Паўночнай Беларусі ў XVII -  пачатку XX ст., ахарактарызавала 
першапачатковыя рэгіёны пасялення старавераў, у т.л. і на падзвінскіх землях. 
Разглядаючы гаспадарчую спецыфіку стараверскага насельніцтва Латгаліі (зем- 
ляробства, прылады працы, жывёлагадоўлю), даследчыца шмат увагі ўдзяліла 
характарыстыцы стараверскага насельніцтва ўсёй Віцебскай губерні. У той жа 
час, пры аналізе жылля, адзення і традыцыйнай кухні А.А. Заварына матэрыялы 
пра старавераў з сучасных беларускіх земляў амаль не выкарыстоўвала.

Даследаванні стараверскага насельніцтва Паўночнай Беларусі літоўскімі 
навукоўцамі працягваліся і ў 1990-2000-х гг. Важную ролю ў вывучэнні гісторыі
і культуры старавераў рэгіёна адыгралі літоўскія даследчыкі В.М. Чэкманас, 
Г.У. Паташанка, Н.А. Марозава, Ю.А. Новікаў.

Даследаваннем стараверскіх гаворак літоўска-латвійска-беларускага па- 
межжа ў 1990-2000-я гг. займаўся прафесар Вільнюскага ўніверсітэта В.М. Чэк-
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манас. За перыяд з 1996 г. па 2002 г. даследчык арганізаваў больш дзесяці 
экспедыцый на тэрыторыі Літвы, Латвіі і Беларусі. У 2000 г. былі абследаваны 
стараверскія вёскі Пастаўскага і Браслаўскага раёнаў Віцебскай вобласці. Матэ- 
рыялы гэтых палявых даследаванняў захоўваюцца ў Дыялектным архіве Цэнтра 
геалінгвістыкі Інстытута літоўскай мовы ў Вільнюсе [7]. Даследаванні В.М. Чэк- 
манаса [8-9] прысвечаны моўным асаблівасцям стараверскага насельніцтва. 
На аснове іх аналізу даследчык выдзеліў на тэрыторыі Літвы і сумежных 
беларускіх і латвійскіх тэрыторыях зоны і арэалы распаўсюджання старавер­
скага насельніцтва. Важнай высновай В.М. Чэкманаса з'яўляецца вызначэнне 
тэрыторыі паходжання старавераў літоўска-латвійска-беларускага памежжа. 
Так, даследчык прыйшоў да высновы, што асноўная маса старавераў рэгіёна 
з'яўляецца перасяленцамі з паўднёва-усходняй часткі Пскоўскай вобласці і пры- 
леглых тэрыторый Цвярской вобласці.

Прадаўжальніцай даследаванняў В.М. Чэкманаса з'яўляецца Н.А. Мароза- 
ва. Яна займаецца лінгвістычным вывучэннем старавераў Літвы, а таму і за- 
ходняга Падзвіння. Даследчыца ўдакладніла арэалы рассялення старавераў 
на літоўскіх і памежных з імі беларускіх і латвійскіх землях [12-13]. Н.А. Маро- 
зава таксама даследавала кніжную культуру старавераў Рэчы Паспалітай [14], 
апублікавала шэраг прац гістарыяграфічнага характара [7; 10; 11; 15].

Значнае месца ў даследаванні гісторыі старавераў Літвы належыць Г.У. Па- 
ташанку. У працы «Стараверства ў Літве: другая палова XVII -  пачатак XIX стст.» 
(2006) [16] даследчык разгледзеў гісторыю старавераў паўночна-заходняй часткі 
ВКЛ. А таму на старонках выдання значная ўвага ўдзелена стараверскаму 
насельніцтву Беларускага Падзвіння (пераважна, яго заходняй частцы). У пра- 
цы вылучаны этапы пасялення старавераў на гэтых землях, ахарактарызавана 
геаграфія іх рассялення, прадпрынята спроба прасачыць дэмаграфічныя зме- 
ны на працягу XVII -  пачатку XIX ст., прааналізавана прававое і эканамічнае 
становішча старавераў у перыяд Рэчы Паспалітай і Расійскай імперыі (да 1825 г.). 
Асобна даследчык спыняецца на гісторыі стараверсхіх прыходаў Літвы і заходніх 
раёнах Беларускага Падзвіння (сучасныя тэрыторыі Браслаўскага, Пастаўскага і 
Шаркаўшчынскага раёнаў Віцебскай вобласці).

Істотная роля ў вывучэнні фальклорнай спадчыны старавераў беларуска- 
літоўска-латвійскага памежжа належыць Ю.М. Новікаву. Шэраг артыкулаў ён 
прысвяціў аналізу каляндарных традыцый старавераў памежных беларуска- 
літоўскіх тэрыторый [17-19]. У 2007-2010 гг. у трох тамах былі апублікаваны 
матэрыялы па фальклоры старавераў Літвы, падрыхтаваныя Ю.А. Новікавым 
[20-22]. Першы том выдання змяшчае ўводныя абагульняючыя артыкулы 
Г.У. Паташанкі «Стараверы Літвы: вехі гісторыі (другая палова XVII -  пачатак 
XXI стст.)» [20, с. 13-28], Ю.А. Новікава «Духоўная спадчына продкаў» [20, с. 29­
50], Н.А. Марозавай і В.М. Чэкманаса «Гаворкі старавераў Літвы: асаблівасці
і праблемы паходжання» [20, с. 51-70]. Акрамя ўласна літоўскіх матэрыялаў, 
даследчыкі выкарысталі таксама і матэрыялы з Паўночнай Беларусі. У саміх вы- 
даннях таксама апублікаваныя некаторыя фальклорныя тэксты, зафіксаваныя 
ад старавераў заходняга Падзвіння.

У польскай навуцы ў 2000-я гг. таксама быў апублікаваны шэраг прац, дзе 
разглядалася гісторыя і культура старавераў паўночнабеларускіх зямель. Так,
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польская даследчыца І. Янушэўска-Юркевіч у працы «Нацыянальныя адносіны 
ў Віленскім краі ў 1920-1939 гг.» (2010) [23] разгледзела становішча старавер­
скага насельніцтва Віленшчыны (у т.л. і беларускіх тэрыторый) у Польскай дзяр- 
жаве ў міжваенны перыяд. Асноўная ўвага была засяроджана на аналізе удзела 
стараверскага насельніцтва ў палітычным жыцці краіны. У кнізе таксама корат- 
ка ахарактарызаваны гаспадарчыя заняткі старавераў, прыведзены некаторыя 
статыстычныя даныя. У 2010 г. была апублікавана праца польскага даследчыка 
А. Xаміньскага (1844-1943 гг.) «Літоўскі моўны арэал у Польскай дзяржаве 1927­
1933» [24], якую да друку падрыхтаваў Л. Бендарчук. У даследаванні вылучаны 
стараверскія вёскі ў Свянцянскім і Браслаўскім паветах (у складзе Польшчы).

Такім чынам, даследваннем гісторыі і культуры старавераў Паўночнай Бе­
ларусі займаліся літоўскія, латвійскія і польскія навукоўцы. Інтарэс з боку літоў- 
скіх і латвійскіх даследчыкаў быў абумаўлены агульнасцю лёсаў стараверска- 
га насельніцтва Літвы, Латвіі і Беларусі. А цікаваць польскіх вучоных звязана 
з даследаваннямі этнакультурных працэсаў у міжваенны перыяд у Заходняй 
Беларусі, якая ў той перыяд знаходзілася ў складзе Польшчы.
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